

指导方针去统一人们的认识,制定相应的、实施的政策和措施,同时要通过改革为贯彻这条和其他基本指导方针创造经济体制方面的前提和保证。

## 重视经济发展效果是“规划”和“纲要”的特色

谭崇台  
(中华外国经济学说研究会副会长、武汉大学经济学院名誉院长、经济发展研究中心主任、教授、博士生导师)

发展经济学的基本原理告诉我们:为了谋求经济发展,必须保证一定速度的经济增长,没有经济增长,不可能有经济发展。经济增长是经济发展的基础和手段,经济发展是经济增长的结果和目的。经济增长意味着工农业生产总值的增长、或国民生产总值的增长、或国民收入的增长。经济发展则指随着经济的增长而出现的社会经济多方面的变化,其中主要是生产中要素比例的变化,如由劳动密集转向资本密集和技术密集;产业结构的变化,如农业、工业和服务业在同时进步的过程中,工业特别是服务业的比重相对加大,如基础产业和基础设施与加工工业的比例趋于合理;广大人民生活水平提高和分配状况改善;卫生健康情况转好;教育文化水平上升;环境和生态改进等。

40多年来发展中国的经验证明:工业化并不等于现代化,在工业化的过程中决不能偏废农业,必须认识农业是国民经济的基础;经济建设决不只是物质建设,人力资源的开发是经济建设的机要的、不可分割的部分。

根据上述的理论和经验反思我国建国以来的经济发展状况,一方面可以看到,在较快速度(年平均约为8.5%)的经济增长条件下,取得了一定的经济发展效果,主要表现在:门类齐全、规模庞大的工业体系初步形成;农业抗御自然灾害的能力较强,农业生产的进步基本上保持了社会的稳定;人民生活质量有所提高,1987年预期寿命为69岁,婴儿死亡率为3.2%,这些良好情况是其他低收入国家望尘莫及的。但是,从另一方面看,高速的经济增长并未得到相应的、合理的经济发展,主要表现在:产业结构不平衡,农业还相当落后,基础产业和基础设施与加工工业的发展不成比例;经济效益不高,一些生产成为虚耗;人民生活的改善还不如理想,1978年以前,广大人民的生活只保持糊口水平,一些落后地区人民的生活更一直未得到基本的改善;环境污染和生态失衡已相当严重。

近几年来,通过治理整顿,我们得到了可贵的几点基本认识:第一,经济增长必须持续稳定,不能急于求成而片面追求高增长速度,更不能大起大落。第二,在确定经济增长的速度时,要考虑它究竟取得什么样的经济发展效果,社会目标究竟会不会完善实现,在制定规划或计划时既要确定合理的增长指标,又要考虑经济发展战略。第三,必须大力发展农业。第四,必须大力开发人力资源,发展教育。

我认为,“规划”和“纲要”很好地体现了上述几点基本认识。

在1991—2000年的奋斗目标和总体蓝图中,规定每年增长6%,使人民生活从温饱达到小康;发展教育事业,使社会主义精神文明建设达到新的水平。在主要任务和重要指标中,提出坚决贯彻以农业为基础的方针,大力加强和发展农业;加强能源、交

(下转第58页)

了国际贸易中会发生价值转移的事实。不过,马克思说,这与资本家直接获取工人剩余劳动的情形不同,因为发达国家劳动生产率高,其出口商品会在国际市场上卖得比国内价格高,由此实现的超额利润就是发达国家得到的“比较利益”,它实际上是由落后国家转来的工人剩余劳动。可见,李嘉图的比较成本说——国际贸易理论的阶级局限性就在这里,昭然若揭。它反映了当时英国资产阶级的利益和愿望。其时,英国是世界上工业最发达的国家,生产了大量工业品,成本较低。它力图控制和利用世界市场推销其工业品和获取廉价的粮食和原料,以适应自身工业发展的需要。在这种国际国内形势下,英国工业资产阶级亟需有一种理论来为自由的国际贸易提供依据和论证。比较成本

说就是适应这一理论需要而产生的。它实际是要英国只生产工业品,其他落后国家专门生产粮食和原料,用来交换英国的工业品,最终成为英国的经济附庸。这就是李嘉图的比较成本说为什么受到西方国家资产阶级普遍欢迎的原因所在。

#### 注释:

- ①《马克思恩格斯全集》第25卷,第264—265页。
- ②⑦《马克思恩格斯全集》第26卷第3册,第478、112页。
- ③⑤⑥《李嘉图著作和通信集》第1卷,商务印书馆1983年版,第108、112、114页。
- ④《马克思恩格斯全集》第46卷上册,第289页。
- ⑧同上,第46卷下册,第401—402页。

(责任编辑 傅殷才)

(上接第10页)

通、通信、重要原材料和水利等基础工业和基础设施的建设;全面提高各级各类教育水平,加强基础教育,发展多种形式的职业教育,积极发展成人教育,十分重视扫盲工作;加强自然资源管理和环境保护,抑制生态环境恶化的趋势。

“八五”计划纲要中,对上述的重要任务进一步作了具体的、量化的规定。如为了保证农业的稳定发展,到1995年,杂交水稻和玉米的种植面积分别达到2.5亿亩和2.8亿亩左右,小麦、玉米、水稻的先进栽培技术推广面积各1亿亩左右,地膜和塑料大棚的覆盖面积达6000万亩。在能源工业方面,要

求1995年全国一次能源生产总量达到11.72亿吨标准煤,发电量达8100亿度,原油产量达11.45亿吨,天然气产量达200亿立方米。在交通运输方面,对铁路、公路、水运以及航空等提出了数量和质量的指标。其他方面如水利建设、教育事业等等,也都作出了具体的要求。

总之,保证合理的经济增长速度、重视经济发展的全面效果,是经济和社会发展十年规划和“八五”计划纲要的特色。它们既是建国以来经济建设经验教训的总结,又符合经济发展的基本规律和原理。我相信,它们规定的目标和指标一定能够完美地逐一实现。